

Лекция по УИП для студентов I потока 3 курса

Юридического факультета

на 23 марта 2020 г. в 10.10

ЛЕКЦИЯ 2.

уголовно-исполнительное законодательство и его принципы

1. Понятие, содержание уголовно-исполнительного законодательства
2. Принципы уголовно-исполнительного законодательства и права
3. Реформа уголовно-исполнительного законодательства (1992 – 2020 гг.)
4. Понятие и содержание норм УИП
5. Уголовно-исполнительные правоотношения

В данной лекции раскрывается понятие уголовно-исполнительного законодательства, понятие и содержание норм уголовно-исправительного права, понятие и структура уголовно-исполнительных правоотношений, а так же принципы уголовно-исполнительного законодательства.

В узком смысле слова уголовно-исполнительное законодательство есть система законов, регулирующих общественные отношения, возникающие по поводу и в процессе исполнения и отбывания наказания и применения к осужденным мер исполнительного воздействия.

В ч. 1 ст. 2 УИК РФ указывается, что уголовно-исполнительное законодательство РФ состоит из настоящего кодекса и других федеральных законов (например, Закона РФ «Об учреждениях и органах, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы», ФЗ «Об исполнительном производстве», ФЗ «О судебных приставах» и др.)

В широком смысле слова уголовно-исполнительное законодательство состоит из системы нормативно-правовых актов, регулирующих весь комплекс общественных отношений, возникающих по поводу и в процессе исполнения и отбывания наказания и применения к осужденным средств исправительного воздействия (например законы и подзаконные нормативные акты – постановления Правительства РФ, ведомственные нормативные правовые акты, а также международные договоры, ратифицированные Россией).

Принципы права подразделяются на общеправовые, межотраслевые и отраслевые. Система принципов уголовно-исполнительного права закреплена в ст. 8 УИК РФ, но в отличие от УК РФ их содержание не раскрывается, поэтому принципы УИП имеют только доктринальное толкование.

Общеправовые принципы:

Принцип законности (в соответствии со ст. 7 УИК РФ основанием исполнения наказаний и применения иных мер уголовно-правового характера является приговор либо изменяющие его определение или постановление суда, вступившие в законную силу, а также акт помилования или акт об амнистии).

Принцип гуманизма основывается на строгом соблюдении гарантий защиты от пыток, насилия и другого жестокого или унижающего человеческое достоинство обращения с осужденными. (ч. 1 ст. 3 УИК РФ).

Принцип демократизма проявляется в предоставлении права контроля (судебного, прокурорского, общественного и т.д.) за учреждениями и органами, исполняющими уголовные наказания.

Принцип равенства осужденных перед законом дублирует конституционный принцип равенства, закрепленный в ч. 1 ст. 19 Конституции РФ.

Международные принципы:

Принцип дифференциации и индивидуализации исполнения наказания означает, что при исполнении наказания к осужденным применяется разный объем правоограничений в зависимости от пола, возраста, категории преступления, формы вины, прошлой преступной деятельности (дифференциация), а также с учетом личности и поведения осужденного в период отбывания наказания (индивидуализация).

Отраслевые принципы:

Принцип рационального применения мер принуждения, средств исправления осужденных и стимулирования их правопослушного поведения предполагает, что в стимулировании правопослушного поведения осужденных в равных долях необходимо и убеждение, и принуждение: следует не только экономить репрессию, но и не допускать необоснованных поощрений и поблажек осужденным. (ст.ст. 114,116,117 УИК РФ и др.)

Принципы содержания наказания с исправительным воздействием означает, что при исполнении 10 видов уголовных наказаний (например: лишения свободы, исправительные работы, принудительные работы и т.д.), предусмотренных ст. 44 УК РФ применяются основные средства исправления указанные в ч. 2 ст. 9 УИК РФ.

При исполнении наказаний в виде штрафа, смертной казни, лишения специального, воинского или почетного звания, классного чина и государственных наград исправительное воздействие не предусмотрено.

Реформа – это одна из форм прогресса, которая предполагает улучшение той или иной сферы общественной жизни, т.е. перемену к лучшему. Следует подчеркнуть, что прогрессизм неразрывно связан с гуманизмом, в частности, в уголовно-исполнительной системе. (даже УИС).

Реформы проводимые в УИС можно разделить на 2 вида:

1) Продолжаемая реформа связанная с неопределенной периодичностью внесения изменений и дополнений в уголовно-исполнительное законодательство.

Примером продолжаемой реформы является реформа, которая началась с подписания Президентом РФ 8 октября 1997 года. Указа «О реформировании УИС МВД РФ», в соответствии с которой учреждения и органы, исполняющие уголовные наказания были переданы из МВД России в ведение МЮ РФ. Данная реформа продолжается и по сей день. Наиболее крупные изменения и дополнения в УИК РФ были внесены законами от 9 марта 2001 года, от 8 декабря 2003 года и т.д.

2) Кардинальная реформа связанная с существенными изменениями правового положения осужденных имеет более или менее очерченные временные рамки. Именно таковой была реформа УИС, которая проводилась с 1992 года по 1996 год в России, т.е. вплоть до принятия УИК РФ.

К данному виду можно отнести и реформу УИС, которая началась в 2009 году (концепция развития УИС до 2020 года).

Нормы уголовно-исполнительного права регулируют общественные отношения в сфере исполнения уголовных наказаний путем установления прав и обязанностей субъектов правоотношений. Особенностью норм уголовно-исполнительного права является то, что некоторые из них рецептированы из других отраслей права.

Как и в теории права, так и в уголовно-исполнительном праве нормы делятся на:

1) регулятивные, т.е. нормы, устанавливающие права и обязанности субъектов уголовно-исполнительных правоотношений (например, ст. 13 УИК РФ).

Регулятивные нормы делятся на:

- обязывающие, которые устанавливают требование к субъектам совершать определенные действия (ч.2 ст. 102 УИК РФ)

- уполномочивающие нормы представляют субъектам выбор варианта поведения в рамках установленных законом. (ч. 3 ст. 89 УИК РФ).

- запрещающие нормы содержат запрет на совершение какого-либо действия (ч.3 ст. 12 УИК РФ)

2) Поощрительные нормы – это нормы, которые стимулируют правопослушное поведение осужденных (ст. 113, ч. 6 ст. 60 прим. 4 УИК РФ).

3) Охранительные нормы направлены на охрану прав и законных интересов субъектов правоотношений. К числу таких мер относятся меры взыскания (ст. 115 и 136 УИК РФ).

Существуют и иные классификации норм уголовно-исполнительного права.

Общественные отношения, вытекающие из факта осуждения лица и регулируемые нормами уголовно-исполнительного права является уголовно-исполнительными правоотношениями. Уголовно-исполнительные правоотношения возникают между осужденным и государством в момент вступления приговора в законную силу и получения распоряжения судьи органом, который будет исполнять наказание. С этого момента лицо становится осужденным, а не подсудимым. Заканчиваются уголовно-исполнительные правоотношения в момент отбытия наказания или уголовно-досрочного освобождения от наказания.

Структурно уголовно-исполнительные правоотношения состоят из трех элементов: 1) субъекты – это как физические, так юридические лица; 2) объектами уголовно-исполнительных правоотношений могут быть законные интересы его субъектов или участников; 3) содержание уголовно-исполнительных правоотношений составляют права и обязанности субъектов правоотношения.